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IL 26 novembre 2009, le comunità  cristiane di Bisignano e dell’intera Calabria, festeggeranno il IV Centenario dell'ingresso di Sant'Umile nell'Ordine dei Frati Minori.

L'annuncio, già  dato un anno fa, ha aperto le porte ad un Anno Giubilare che si annuncia ricco di incontri pastorali, ma anche di eventi, mostre e convegni. 

Varie iniziative sono in programma anche per l'anno giubilare di Sant'Umile, fino alla chiusura che si prevede per il 26 novembre 2010. 

E’ proprio in questo clima di attesa e di festa che abbiamo realizzato, per meglio divulgare il nome di Sant’Umile da Bisignano, il nuovo sito internet, http://www.santumile.weebly.com .
Il sito contiene informazioni riguardo la sua vita, i miracoli, i paesi dove è transitato, la casa natia, la grotta della penitenza, il Santuario; inoltre è presente una web-tv per mezzo della quale vengono mandati in onda 24 ore su 24 filmati, documentari, cortometraggi sul nostro Santo.

Per queste motivazioni vi chiediamo, umilmente come il nostro Santo ci insegna, l’inserimento di un link del sito http://www.santumile.weebly.com nella vostra pagina dei link o nella vostra home (in allegato potrete trovare alcuni banner).

Nel caso in cui vogliate accettare tale nostra richiesta, vi preghiamo di essere così gentili da inviarci, dopo aver inserito il link, una mail, in modo tale da ricambiare il favore.

In fede

Amici di Sant’Umile da Bisognano
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